

最多一晚能抓百多条 谁在钱江三桥边捞“软黄金”

渔业部门:私自打捞价值超1000元的鳗鱼苗将被刑事追责

本报记者 滕一韬 文/摄

6月7日下午,钱江晚报接到网友爆料,杭州钱江三桥旁,有人架起多根竿子钓鱼,甚至还有趁夜色翻下江堤拿网兜捞鱼的:“听说他们捞的还是‘软黄金’之称的鳗鱼苗。”

情况究竟如何?

当天傍晚到夜里,记者赶往钱江三桥,在桥北岸和南岸进行了走访。

钱江三桥北岸的钓鱼者



获悉记者提供的情况后,执法人员昨晚出击收缴的渔具



鳗鱼苗

翻铁门下江堤钓鱼 渔获有时当场交易

6月7日傍晚5点半,记者来到钱江三桥北岸。沿着江边走了不久,就遇上了一处摆满垂钓鱼竿的区域。

记者仔细数了数,竿子有10根。只见一位大爷正悠闲地拉起其中一根,收获了一条白花的大鱼,立刻丢进装有送氧机的塑料盆里。

一番对话下来,记者得知,大爷是当天下午4点多到的,一个多小时已钓上了四五条鱼。

就在他钓位的不远处,立有一块写着《垂钓公约》的牌子。其中的细则提到,每个垂钓者限定不超过3根垂钓竿。开放时间为上午9点到下午4点,晚上10点到第二天早上6点。

当记者询问大爷是否知情,他回答:“白天太热了,再说竿子有什么关系呢?又没人来管的。”随后,摆摆手走开了。

大爷的情况不算个例,记者又往西边走了约800米,几乎每隔几十米就摆放一排钓竿。最多的钓鱼人,一次性摆了12竿,少的也有七八竿。平均每竿的钩子有六七个,最多的一竿用了9个钩子。“这样好钓些,鱼上钩越跑扯到的钩子越多,就逃不掉了。”其中一位垂钓者解释。

有的鱼被钓上来后,现场就卖出去了。有垂钓者拿了一个塑料袋捞了两条鱼,递给买家,之后收到了二十几元钱。

在一处标注“攀爬危险,请勿翻越”的铁门下方的江堤处,也有垂钓者出没。

隔着铁门,记者询问他是如何进入的,他往上指指,“喏,上面翻过来的啊。”

头戴照灯,手拿捞网 捕捞者称最多一晚能捞百多条鳗鱼苗

晚上7点半,记者到达江对岸。在靠近钱江三桥西侧的一处船舶停靠处,许多人下到堤岸。

不少人头戴照灯,手拿捞网,身前还挂着一个自制的小塑料瓶,不时从江里捞起什么东西往里装。还有人索性抄起一个大鱼笼,反复来回捞。几趟之后,他翻回游步道上,拉起笼子仔细检查。

“他们在捞什么?”不少围观的路人好奇。

“鳗鱼苗,一直有人在这里捞的。”一个家住附近的大叔告诉记者,他每天晚饭后出门散步都能看到。“天黑了人就过来了,捞上来一条能卖十五六块。有人专门在这里收的,运过去以后培养长大,大的鳗鱼一斤能卖170到180元。有些人捞到后半夜甚至天微亮。”

记者凑近拿鱼笼的人身旁,被捞上来的小鱼扭动着身躯,呈细长状,很小一条。记者问捕到了几条,对方有些不耐烦地回答:“没几条,有什么好看的。”

另一个捕捞者说,上个月鳗鱼苗比较多,多的时候一晚上能捞到百多条。最近开始少了,一晚上也就捞了四五条。

“等一下如果还是不多,准备早点收工回家。”

“有人晚些时候会来收,我朋友也有渠道,在他那边卖掉。”

渔业部门:捕捞鳗鱼苗涉嫌违法 将依法处理加强监管

昨天下午,记者就此情况采访了上城区综合行政执法局和杭州市农业行政执法队。

上城区综合行政执法局综合督察科副科长孙波说,以钱江四桥为起点,桥的上下游各1000米的范围内属于一级水源保护区,“如果有人垂钓,属地街道将会对他们进行处罚”。钱江三桥附近可据《垂钓公约》垂钓,公约是一种倡导,“一人多竿,一竿多钩,缺乏相关处罚依据”。

杭州市农业行政执法队渔业执法大队副大队长陈益锦表示,正规捕捞鳗鱼苗需要海洋捕捞许可证,杭州地区都是内陆船,没有相关资格。而且,钱塘江每年3月1日一直到6月30日都属于禁渔期。

“鳗鱼苗属于有重要经济价值的水产苗种,如果捕捞的比较少,总价值较小,我们会依据《中华人民共和国渔业法》予以行政处罚,一般是罚款并没收渔获物;一旦捕获价值超过1000元,将被刑事追责。”

“接下来我们会加大江上巡查力度,督促属地进一步加强监管。”陈益锦提出,水岸联动也是他们在思考的方案。

主人被锁门外 小猫开门了

本报讯 门锁出现故障,无法打开家门,就在主人求助物业的时候,家里的宠物猫帮她从里面打开了门。

宠物猫真能开门吗?

“真的,确实是我家‘二锅头’给我开的门。”昨天,杭州读者小叶姑娘给我们爆料,宠物猫这回算是小小立了一次功。

小叶告诉记者,她的“二锅头”是一只狸花猫,很早就学会了如何开门。平时,房间的门经常会被猫打开。

去年8月,小叶无意中发现了“二锅头”的这项技能。

“那天我从超市买东西回家发现家门大开,门口‘二锅头’探头探脑等着。”这让小叶既好笑又有些担心,万一平时不在家猫咪自己把门打开走失或者家门大开导致陌生人进去怎么办?

小叶立刻网购了一个叫做“防开门神器”的装置,它是一个贴在门把手下面的白色塑料制品。只有主人按下它,门才能打开,从而防止猫咪自行开启门锁。

前天晚上,小叶回家发现家门的密码锁出现了故障:“门扣卡住了,我输密码,但门锁没有弹开。我刚发微信求助物业,没想到‘二锅头’把门打开了。”

小叶说当时的状况是,房间内的门档打开了,但外面的门锁却是锁上的状态。正是在这种情况下,猫恰好绕过了防开门神器的限制,帮主人打开了房门。

猫咪为什么会有开门这样的行为?

浙江大学动物科学学院的吴海冲副教授解释,宠物是否能够学会开门通常与它们的智商有关。许多猫狗会学习并模仿主人的行为,通过观察主人开门的动作,逐渐掌握开门的技巧。然而,这也因个体差异而有所不同,有些猫无论如何教,可能都无法学会。

在社交平台上,记者发现许多网友分享了类似情况,通常是那种旋转门把手类型的锁,容易被猫打开。

因此,如果你家有一只只会开门的猫,可以和小叶一样想一些办法防止它们随意开启门锁,避免意外情况发生。

本报记者 梁千石
通讯员 张柳絮



图片由小叶提供